

中国与“一带一路”沿线国家货物贸易 累计达9.2万亿美元

据新华社电 在博鳌亚洲论坛2021年年会举行的“可持续融资助力高质量共建‘一带一路’”座谈会上,中国商务部副部长钱克明介绍说,自2013年中国提出“一带一路”倡议以来,中国与“一带一路”沿线国家货物贸易累计达9.2万亿美元。

2020年,中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额是1.4万亿美元,同比增长0.7%。“一带一路”沿线国家贸易额占中国对外贸易总额的比重为29.1%。今年一季度,中国与沿线国家货物贸易额达2.5万亿美元,同比增长21.4%,占总体对外贸易额的29.5%,比去年全年上升了0.4个百分点。

在双向投资方面,八年来,中国对“一带一路”沿线国家累计直接投资1360亿美元。去年,在疫情肆虐的情况下,中国对沿线国家非金融类直接投资178亿美元,同比增长18.3%,占中国对外总投资比重是16.2%;对沿线国家全行业直接投资186.1亿美元,同比增长14%。今年一季度,中国对沿线国家非金融类直接投资44.2亿美元,同比增长5.2%,占总体对外投资比重是17.8%。

同时,“一带一路”沿线国家8年来在华设立企业约2.7万家,累计实际投资599亿美元。去年沿线国家在华投资企业4294家,同比下降23.2%;今年一季度沿线国家在华新设企业1241家,同比大幅上涨44%,实际投资32.5亿美元,同比增长64.6%。

钱克明说,在疫情影响下,全球跨境投资都有一些下降,但是“一带一路”投资合作稳中有进,弥足珍贵。



新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬: 期待博鳌亚洲论坛 为亚洲和世界发展 提供新思路

据新华社电 “20年来,博鳌亚洲论坛已发展成为具有世界影响力的国际交流平台,论坛始终坚持与时俱进,讨论议题深入广泛,及时回应亚洲和世界发展面临的关键挑战。”博鳌亚洲论坛2021年年会举行之际,新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬接受记者书面采访时说。

他说,亚洲多数国家处于中低发展水平,基础设施和科技发展滞后,通过加强国际合作促进发展成为不二选择。亚洲国家需要共同努力,转变经济发展方式,加强域内基础设施建设和产业整合,提升经济和社会发展质量。

顾清扬说,中国改革开放四十多年来取得的成就举世瞩目。在历届博鳌亚洲论坛中,中国与发展中国家分享发展经验、互学互鉴,积极推动区域经济一体化和产业链整合,实实在在践行构建人类命运共同体的理念。

顾清扬表示,近年来,博鳌亚洲论坛议题越来越广泛,影响力已不仅限于亚洲。随着中国、东盟和印度等经济体的快速发展,全球经济重心开始移向亚洲。亚洲必须积极回应全球面临的共同挑战,发出亚洲声音,提出亚洲方案。

央行行长易纲:加强国际协调共推绿色发展

据新华社电 中国人民银行行长易纲昨日在博鳌亚洲论坛2021年年会分论坛上表示,亚洲国家普遍重视绿色金融与经济转型,可以一道积极作为,同世界各国加强绿色金融方面的交流合作,共同推动绿色发展。

在易纲看来,亚洲区内对经济绿色转型有广泛共识,主要经济体已积极行动。他认为,加强国际合作,有助于共促亚洲绿色金融发展。

他表示,从中国人民银行的视角,有两项重要工作要持续推进。一是继续落实绿色投资原则。中国人民银行将继续鼓励金融机构在“一带一路”投融资中深化落实,特别是要评估环境和气候风险,加强信息披露;二是多渠道加强绿色发展能力建设。中国人民银行将继续帮助发展中国家加强绿色金融能力建设,增强他们支持自身绿色转型、应对气候变化的能力。

博鳌年会港澳嘉宾: 以科技创新 带动大湾区城市群 高质量发展

据新华社电 出席博鳌亚洲论坛2021年年会的港澳嘉宾昨日在“城市群带动发展:以粤港澳大湾区为例”分论坛上表示,粤港澳大湾区科技创新发展要素齐全,要根据不同的功能和定位,做好自身规划,错位发展,以科技创新带动大湾区城市群高质量发展。

全国政协副主席何厚铨认为,功能定位的合理规划是大湾区发挥优势、联动发展的关键。各个城市要有合理的布局和分工,根据不同的功能和定位,做好自身规划,错位发展,实现互补共赢。“要利用香港的金融服务能力、深圳的创新能力、珠三角的制造业能力,以及澳门与葡语系国家的关系,以技术创新推动产业创新,增强粤港澳区域产业链升级,开拓粤港澳经济合作新模式,推动大湾区一体化发展达到更高水平。”何厚铨说。

香港特别行政区行政长官林郑月娥认为,大湾区科技创新发展需要解决好两个挑战。一是加速区域内科技创新要素流动,包括人流、资金流、数据流,特别是生物科技等产业发展需要的医疗和技术资源等;二是吸引更多的科研人才,特别是海外人才到大湾区落户,进一步夯实创新发展的人才基础。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农说,2020年,澳门与全球葡语系国家的贸易总量超过1400亿美元,在大湾区发展过程中,澳门可以为中国和葡语系国家在大宗商品、纺织品、机电等贸易中提供法律服务、商业服务,同时利用好这一优势与广东横琴联合发展中医药产业。

证监会副主席方星海: 将进一步创造条件吸引外资进入A股市场

据新华社电 证监会副主席方星海在博鳌亚洲论坛2021年年会“金融开放与金融合作”分论坛上表示,2018年以来,A股市场外资规模增长速度很快,中国证监会将进一步创造条件,吸引更多外资进入A股市场。

方星海表示,截至今年3月31日,外资在中国股市的持仓占比达到5%,正在逐步发挥积极作用。中国证监会将进一步创造条件,让几大国际指数进一步将A股的因子提升,纳入范围扩大,进一步把外资吸引进来。

中国资本市场的重要性正在逐步显现。上交所总经理蔡建春也在论坛上表示,根据世界交易所联合会的统计,在全球市值规模排名前十的交易所中,亚洲地区占了

5席,分别是上海、日本、香港、深圳和印度。亚洲地区也已成为全球股权融资的重要市场,去年IPO筹资额占到全球市场的一半以上。

针对中美金融合作问题,方星海表示中国证监会将积极推进中美金融合作。合作中有一些问题是正常的,比如中概股在美上市存在审计监管的问题,关键是要找到一个合适的办法。关于PCAOB检查中国会计师事务所的方式,证监会认为中方提供的联合检查方案是符合双方要求和国际惯例的,但去年8月提供的最新版本还未获得PCAOB回应。希望美国新一届政府重视中美金融合作,找到可行办法解决PCAOB的监管关切,合作才能双赢。

中国政府为RCEP正式生效做好相关准备工作

据新华社电 中国财政部关税司司长蔡强在博鳌亚洲论坛2021年年会“RCEP:前景与影响”分论坛上表示,中国政府非常重视RCEP,已着手为RCEP正式生效做好相关准备工作。

“对中国来说,已经做好了充分准备,可谓万事俱备。”蔡强介绍说,在货物贸易方面,关税承诺表的转换

工作在中国内部已经完成。在RCEP七百多条约束性义务中,中国已有87%具备实施条件,剩下的13%在协定生效时就可以实施。

蔡强表示,中国不排除高标准经贸规则,目前已设立了21个自由贸易试验区,它们的核心任务之一就是制度创新,对标高标准国际经贸规则,开展先行先试。